

---

## СОЦИАЛЬНО-ГИГИЕНИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ

**А.О. Руднев**

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения  
Тверская государственная медицинская академия  
*ул. Советская, 4, Тверь, Россия, 170100*

**Д.С. Петров, А.П. Филимонов**

Кафедра психиатрии и психотерапии ФДПО  
Рязанский государственный медицинский  
университет им. акад. И.П. Павлова  
*ул. Баженова, 24, Рязань, Россия, 390000*

В статье анализируются данные о преступлениях, сопряженных с насильственными действиями в отношении потерпевших женщин и детей, на территории Российской Федерации, ЦФО, в Рязанской и Тверской областях. Среди причин смертности женщин особое внимание уделено медико-социальной проблеме насильственной смертности, в том числе убийствам и самоубийствам.

**Ключевые слова:** женщины и дети, жертвы насилия, убийства и самоубийства.

Социально-экономические проблемы существенно ослабили институт семьи, при этом ее трансформация сопровождается высоким уровнем социального неблагополучия. В свою очередь, это сопряжено с насилием, пьянством и алкоголизмом, наркозависимостью, деградацией семейных и социальных ценностей, социальным сиротством [1; 2]. По данным социологических исследований, которые постоянно проводятся отдельными общественными организациями, причинами бытовой преступности являются демографические, медико-социальные и правовые условия [4].

Систематической статистики относительно семейного насилия в России не ведется. Поэтому такие виды насилия в семье, как побои, оскорбления, психологическое насилие, экономические притеснения, попытки сексуальных посягательств и другие, часто вообще не учитываются.

По уровню насильственной преступности, в том числе в семье, Россия уступает только некоторым латиноамериканским и африканским государствам, превосходя США в 3 раза, страны Западной Европы — более чем в 15 раз [3].

По итогам только 2011 г. в 3147 учреждений социального обслуживания семьи и детей, действующих в Российской Федерации, обратилось 12 551 тыс. человек, из них 4817 тыс. женщин.

Число зарегистрированных преступлений на 100 тыс. населения в РФ, ЦФО и Тверской областям за период 1990—2012 гг. значительно выросло — на 29,4%, 61% и 60,1%, соответственно. В Рязанской области этот показатель был подвержен значительным колебаниям и к 2012 г. все же снизился на 16,2% (табл. 1).

На этом фоне произошло снижение числа зарегистрированных убийств и покушений на убийство в РФ на 14,8%, в ЦФО — на 13,8%, в Рязанской области — на 37,2% и в Тверской — на 22,2%. Анализ числа преступлений по видам показал, что в Рязанской области отсутствует положительная динамика в отношении умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, а в Тверской — число изнасилований и покушений на изнасилование выросло на 37,5% (табл. 2).

Таблица 1

**Число зарегистрированных преступлений в РФ, ЦФО, Рязанской и Тверской областям за 1990–2012 гг.**

Территории	Годы						2012/1990, прирост/снижение, %
	1990	2000	2005	2010	2011	2012	
Число зарегистрированных преступлений на 100 000 населения							
Российская Федерация	1 243	2 014	2 477	1 840	1 682	1 608	29,4
Центральный ФО	882	1 562	2 048	1 566	1 465	1 420	61,0
Рязанская область	993	1 229	1 450	916	845	832	-16,2
Тверская область	1 190	1 965	2 850	2 202	2 150	1 905	60,1
Число зарегистрированных убийств и покушений на убийство							
Российская Федерация	15 566	31 829	30 849	15 563	14 305	13 265	-14,8
Центральный ФО	2 937	6 431	6 659	3 038	2 751	2 531	-13,8
Рязанская область	113	217	249	96	77	71	-37,2
Тверская область	162	362	356	155	160	126	-22,2

Таблица 2

**Число зарегистрированных преступлений по видам в РФ, ЦФО, Рязанской и Тверской областям в 2012 г.**

Территории	Убийство и покушение на убийство	Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью	Изнасилование и покушение на изнасилование	Грабеж	Разбой	Кража	Другое
Число зарегистрированных преступлений, по видам, человек							
РФ	13 265	37 091	4 486	110 063	18 622	992 238	346 773
ЦФО	2 531	6 872	934	28 199	5 774	262 901	79 190
Рязанская область	71	212	12	351	79	3 794	2 039
Тверская область	126	315	55	823	164	11 721	3 840
Изменение числа зарегистрированных преступлений, по видам (% к предыдущему году)							
РФ	92,7	96,3	93,4	86,1	92,7	95,5	94,95
ЦФО	92,0	95,5	90,9	94,2	99,1	99,2	98,8
Рязанская область	92,2	102,9	63,2	83,4	105,3	97,9	96,8
Тверская область	78,8	77,6	137,5	66,5	69,2	81,9	98,3

Другая тенденция, которую демонстрирует статистика, — это рост числа зарегистрированных преступлений, связанных со случаями насилия по отношению к женщинам, особенно преступлениям, совершенным в семье: только за 2002—2006 гг. общее их количество увеличилось в 1,5 раза.

Однако официальная статистика не отражает реального положения дел. Многие дела по семейному и сексуальному насилию попадают в число «отказных» дел. Были выявлены факты необоснованных отказов в возбуждении уголовных дел, давления на потерпевших и предвзятое к ним отношение.

В 2012 г. доля преступлений, сопряженных с насильственными действиями в отношении потерпевших женщин, является значительной — в РФ она составила 43%, в ЦФО — 40,8%, Рязанской области — 45,2% и в Тверской — 35,7%. Между тем необходимо учитывать, что не все потерпевшие обращаются за помощью в органы внутренних дел. По данным ряда исследований их доля достигает 60—70%. Среди причин смертности женщин особого внимания в аспекте насилия заслуживает насильственная смертность, т.е. убийства и самоубийства.

Анализ показал, что если в Рязанской области уровень смертности женщин трудоспособного возраста от убийств довольно низкий (2,2 на 100 000 населения соответствующего возраста и пола) и почти в 2 и 3 раза ниже, чем в РФ (5,7) и ЦФО (3,9) соответственно, то в Тверской области данный показатель (6,6) превышает последние.

Аналогичная картина отмечается в отношении смерти женщин данного возраста от самоубийств, при этом в Тверской области он превышает уровень в ЦФО — 4,8 против 3,8 соответственно.

Обращает на себя внимание смертность женщин в возрасте 15—54 лет в Тверской области от более распространенных причин, обусловленных алкоголем (43,1), которая в 4 раза была выше, чем в Рязанской области (10,6), и в 2 раза, чем в ЦФО и РФ (19,6 и 22,8, соответственно). Весьма вероятно, что эта обширная группа причин может скрывать в себе случаи насильственной гибели женщин.

Еще одной группой, которая может скрывать насильственную смертность, являются случаи с неустановленной причиной. Смертность женщин от неустановленных причин в РФ и ЦФО довольно высока (11,8 и 13,0 соответственно) и выше смертности от убийств и самоубийств. Вместе с этим в Тверской области ее показатель составляет лишь 5,3, а в Рязанской достигает 28 на 100 000 женщин соответствующего возраста.

Вызывает сомнение в правильности установления причин смерти в обеих областях как в отношении причин, обусловленных алкоголем, так и в отношении неизвестности причин.

Однако выделить среди вышеуказанных причин гибель женщин в результате семейного насилия представляется весьма затруднительным. Особенно это относится к самоубийствам.

Несмотря на принимаемые меры, в Рязанской области отмечается широкий спектр проблем, в том числе связанных с жестоким обращением в семьях с женщинами и детьми. Так, в 2011 г. совершено 122 преступления (2009 год — 146; 2010 год — 114) в отношении детей, сопряженных с насильственными действиями, в том числе против половой неприкосновенности несовершеннолетних и малолетних детей.

Одним из важных направлений работы в сфере социального обслуживания в Рязанской области является профилактика жестокого обращения с детьми и женщинами. В течение последних пяти лет продолжалось формирование сети учреждений социального обслуживания населения, создавались новые подразделения в их структуре. В настоящее время в Рязанской области функционируют «Служба сопровождения семьи» и служба «Горячей линии» на базе 22 комплексных цент-

ров социального обслуживания населения и 4 социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, государственное бюджетное учреждение Рязанской области Комплексный центр социального обслуживания «Семья», оказывающий помощь детям и женщинам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

В Тверской области создаются кризисные центры помощи женщинам в женских консультациях (Нелидово, Ржев, Верхний Волочек), областной центр поддержки семьи города Твери, организовывается методическое сопровождение социальной работы с семьями, имеющими детей. Функционируют кризисные центры «Современница» и «Гортензия».

#### **ЛИТЕРАТУРА**

- [1] *Базырова Б.А.* Насилие в семье и его влияние на рост беспорядочности несовершеннолетних // Современное право. 2007. № 9. С. 59—61.
- [2] *Гусарова Г.И.* Межведомственный подход в решении проблемы насилия в семье // Решение проблем насилия в семье: Сб. статей междунаrodn. конф. «Насилие в семье». Самара: Перспектива, 2001. С. 3—7.
- [3] *Лысова А.В.* Насилие в добрачных отношениях: модель факторов риска и способы профилактики: автореф. дис. ... д-ра социол. наук. СПб., 2008.
- [4] *Швец А.М.* Домашнее насилие: социально-психологический феномен // Семейная психология и семейная терапия. 2005. № 3. С. 95—104.

### **SOCIAL AND HYGIENIC ASPECTS AND CONSEQUENCES OF VIOLENCE AGAINST WOMEN AND CHILDREN**

**A.O. Rudnev**

Department of Public Health and Health  
Tver' State Medical Academy  
*Sovetskaya str., 4, Tver', Russia, 170100*  
*e-mail: petrovich987@mail.ru*

**D.S. Petrov, A.P. Filimonov**

Department of Psychiatry  
Faculty of additional professional education  
Ryazan' State Medical University  
*Bazhenova str., 24, Ryazan', Russia, 390000*  
*e-mail: petrovs@list.ru*

The article analyzes data on crimes of violence against women and children victims in the territory of the Russian Federation, Central Federal District, in the regions of Ryazan' and Tver'. Among the causes of death of women special consideration was given to the medical and social problem of violent deaths, including murders and suicides.

**Key words:** women and children, victims of violence, give special consideration to and suicide.

### REFERENCES

- [1] Bazyrova B.A. Domestic violence and its influence on growth of homelessness of minors. *Modern law*, 2007, no. 9, pp. 59—61. (In Russian).
- [2] Gusarova G.I. Interdepartmental approach in a solution of the problem of violence in a family. *Solution of violence problems in family: Abstr. International Conf. "Violence in a family"*. Samara, Prospect, 2001, pp. 3—7. (In Russian).
- [3] Lysova A.V. *Violence in the premarital relations: model of risk factors and ways of prevention*: Doctor's thesis. St. Petersburg, 2008. (In Russian).
- [4] Shvets A.M. Domestic violence: socio-psychological phenomenon. *Family psychology and family therapy*, 2005, no. 3, pp. 95—104. (In Russian).